

● 第四届全国检察机关优秀文化品牌·月牙检察官

“月牙检察官”，包公故里续新篇



肥东县检察院干警与学生们互动交流。

□ 本报记者 吴贻伙
通讯员 肖奇琳

安徽省合肥市肥东县是北宋名臣包拯的故乡。近年来，肥东县检察院结合新时代检察精神，打造出以忠诚、为民、清廉为内核的“月牙检察官”文化品牌，以文化软实力赋能法律监督硬支撑，走出一条文化润检、文化强检的实践路径。

做包公精神的传承人

今年春节期间，由合肥市检察院创意设计的16款形态各异的“月牙检察官”表情包上线后，迅即被安徽检察干警分享到微信朋友圈。何为“月牙检察官”？“正所谓‘正气凛王侯，遗风昭日月’，包公额头上的月牙是包公脸谱的鲜明标志，彰显了公平与正义，这也是打造‘月牙检察官’文化品牌的灵感来源。”肥东县检察院党组书记、检察长方中华告诉记者。

2021年，“月牙检察官”创建。随着“月牙检察官”文化形象的浸润人心，安徽检察干警自觉地在日常办事办案中进行对照，以更高要求、更严标准自勉。“在老百姓心里总感觉检察院

离自己很遥远，不像包公形象那般家喻户晓。我们一直在思考如何将法治精神融入乡村治理，渗透到老百姓的日常生活之中。”肥东县检察院党组成员、政治部主任刘向飞说，“我们不仅要继承包公精神的传承人，更要做包公文化的传播者。利用非物质文化遗产‘肥东门歌’开展普法便是举措之一。”

“包公故里检察官，清廉为民话忠诚。法律监督结硕果，二十大精神指航程……”这首由肥东县检察院干警填词的《包公故里检察官》，在平安肥东法治宣传活动中轮番上演。

“肥东门歌”是安徽省非物质文化遗产，深受当地群众喜爱。为此，该院挑选8名“月牙检察官”创制了一系列普法主题的门歌节目，并在普法活动中展演，旨在以曲传法、寓教于乐。

“‘月牙检察官’从历史深处走来，寓意着检察工作如新月朗照，照亮正义之路，引领社会风气。经过几年培育，‘月牙检察官’深入干警的生活圈，也走进了百姓的朋友圈。”2024年5月29日，应安徽省检察院邀请，部分全国、省级人大代表、政协委员在肥东视察检察工作时，对“月牙检察官”文化品牌予以高度评价。

组。6月15日，军地检察机关联合制发检察建议，督促相关部门和单位采取有效措施做好纪念碑修缮工作。

案件办理期间，肥东县检察院检察官还发现部分烈士入伍时间不明、生前事迹不详，纪念碑未能全面反映烈士牺牲史实等情况。“纪念碑是崇尚英烈的根，而完整的人物事迹才能传承英烈精神。”该院检察官认为，办理此类案件不能仅满足于英烈纪念馆设施的维护管理，让英烈事迹深入人心才是体现办案质效的关键。

为此，该院检察官积极协调查找烈士原属部队信息，仔细查阅文献资料，逐一走访烈士后人，同步咨询文史专家，逐步完善了相关烈士的事迹信息。军地检察机关还了解到，肥东县石塘镇由原先的4个乡镇合并而成，除原王铁乡外，还有47位其他乡镇的革命烈士未能得到应有的纪念。石塘镇政府主动把47位烈士的名字补刻在烈士纪念馆墙上，同时修建了阶梯、围栏等配套设施，把王铁革命烈士纪念碑打造成肥东县爱国主义教育基地。

该院以此为契机，与县退役军人事务局联合印发烈士纪念馆管理保护专项行动方案，对全县144处烈士纪念馆逐一摸排，督促相

完善纪念碑修缮工作

忠诚，是“月牙检察官”文化品牌的重要内核。肥东县检察院在法律监督实践中强化忠诚履职担当。

2021年5月，肥东县检察院在与合肥军事检察院联合对县域烈士纪念馆保护情况开展巡查走访时发现，王铁革命烈士纪念碑基座受损、表层脱落、碑文不清、四周杂草丛生。为尽快恢复其历史风貌，重现纪念碑昔日荣光，该院于同年6月1日以行政公益诉讼立案，并依托军地检察机关公益诉讼协作机制，联合合肥军事检察院成立办

高效履职的强大精神动力

安徽省肥东县检察院党组书记、检察长 方中华



近年来，我院一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想，大力弘扬新时代检察精神，坚持文化润检、文化强检，通过挖掘文献资料、借鉴先进经验等途径，成功打造“月牙检察官”文化品牌，为高效履职注入强大精神动力。

我院持续推进“月牙检察官”品牌创新实践，充分激发品牌“忠诚、为民、廉洁”的精神内核，坚持以“三个善于”为引领，做实“高质量办好每一个案件”，让公平正义更加可感可知。始终做到党的中心工作推动到哪里，检察工作就跟进到哪里，检察文化品牌的引领作用就发挥到哪里。坚持人民属性、坚定人民立场，持续推动“四大检察”全面协调充分发展，切实维护企业和人民群众的合法权益。纵深推进全面从严治党，做实党建与业务深度融合，努力锻造堪当时代重任的检察铁军。

李志强：“必须分毫不差”



李志强在查看文件。

□ 本报记者 刘怡廷
通讯员 李颖

李志强是湖北省嘉鱼县检察院司法行政事务管理局副局长，负责财务工作。财务岗位要求严谨细致，他被同事戏称为“在豆腐上雕花”。为练好“雕花”，他坚持学习，逐字逐句学习财经制度，反复操作业务系统，向同事和同行请教。“学习让我拥有充足的履职底气。”得益于李志强的精益求精，该院财务工作稳中有进。

李志强接手财务工作后，针对资产管理未进行扫码登记、明细台账缺失等不规

范之处，他挑起全面清查固定资产的重担。他前往每一个办公室、会议室、机房等场地进行筛查，运用“资产时序溯源工作法”对全院跨越15个年度的固定资产实施全链条核查清点，不放过任何一处可能存在的疏漏。此次全面清查，实现固定资产的规范化、精细化管理，提高了资产使用效率。

“财务部门的工作宗旨就是精准、严谨，财务数据必须分毫不差。”李志强如此告诉部门干警，也如是要求自己。为更好实现财务安全规范，他起草修订了该院财务管理制度、财务工作流程，制定财务支出管理办法，并设计了符合检察工作实际的财务报销单据，为该院财务工作规范化发展打下坚实基础。

“差不多就行了，为什么又要重新查？”前来报账的干警提出这样的疑问。面对干警的不理解，李志强总是耐心做好解释工作，对照财务规章制度为大家讲清楚哪里不规范、哪里不准确，大家听后都心服口服。

“经过讲解，我们也了解了规范账目审批、报销工作的重要性。”同事们普遍反映，李志强对待财务工作的细致也感染了自己，检察办案的“较真”劲更足了。

陶德哲：纠正冤错案件13件



陶德哲在研究检材。

□ 本报通讯员 汪宇堂 赵孟

河南省唐河县检察院法医陶德哲从事法医工作10年，无论案发地点有多远、环境有多恶劣，无论严寒酷暑、白天黑夜，他都随叫随到。

2023年7月，南阳市某监狱在押人员古某突然在狱中死亡，死者家属质疑死因，要求讨个说法。受监狱委托，南阳市检察院司法鉴定中心指派陶德哲和另外一名法医开展鉴定工作。他们对尸体进行细致检查，发现尸体表面不存在损伤，

排除生前被殴打的可能，经死者家属同意对尸体进行解剖。陶德哲调取了死者生前居住的住院诊断证明，结合死者生前病史、狱中监控录像及毒理检测结果，得出高血压性脑出血死亡意见，排除他伤致死可能。死者家属最终认同鉴定意见。

在伤害类案件中，陶德哲还为案件提供技术性证据专门审查等关键支持，确保案件公正处理。2024年9月，陶德哲在对全某伤情案件进行技术性证据专门审查时，发现原鉴定意见与伤者伤情照片上显示的损伤位置不符。为此，陶德哲与检察官一同前往全某家中查看伤者伤情，提出重新鉴定的审查意见。后经某司法鉴定中心重新鉴定，结果与陶德哲的审查意见一致，并得到法院采纳，避免了错案的发生。

多年来，陶德哲参与办理70余起法医医学检验鉴定，760余起技术性证据专门审查，鉴定意见均被办案部门采纳，纠正冤错案件13件。



黄百川：“双向穿透”锁定证据

黄百川从检三十余载，始终坚持高质量办好每一个经济犯罪案件。面对涉企案件，他坚持惩治犯罪与服务企业发展并重，依法平等保护各类经营主体。

2024年5月，黄百川办理一起虚开增值税专用发票案。芦某盗用沁水县某公司名义，为张某的沁水县某公司虚开增值税专用发票40份，金额达350余万元，税额合计45万余元。

为最大限度挽回损失，黄百川带领办案组绘制涉案资金穿透图，与税务部门建立“双向穿透”协作机制，通过比对资金流水与物流单据锁定虚开增值税专用发票的证据。最终，沁水县检察院督促芦某、张某全额补缴税款及滞纳金93万余元，并将完税证明纳入量刑情节。

根据两家企业及芦某、张某的主观故意、犯罪行为、补缴税款情况、认罪认

罚情况以及两家企业的实际运营情况，沁水县检察院对芦某提起公诉并建议缓刑；对有正常煤炭经营业务的沁水县某公司及张某作出相对不起诉决定；对被盗用名义的沁水县某公司认定为不构成单位犯罪，建议公安机关撤回移送审查起诉，避免“误伤”无辜企业。

2024年10月16日，黄百川对上述企业进行回访，被不起诉的沁水县某公司已恢复正常经营。

(本报记者王鹏翔 通讯员原媛)

人物名片

姓名 黄百川
单位 山西省沁水县检察院
职务 刑事检察部检察官
关键词 追缴税款



广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872
2. 扫码订阅